

北平青年年

恭祝基督教聖誕



北平基督教青年會祝敬

第廿七卷 第二十期 四十年十月九日出版



▼ 青年會是中國現代宗教的先鋒

趙紫宸博士講于振綱記

現代是科學時代，科學時代的特性，是萬般事物都要用科學方法去衡量。每逢遇到一個問題，人們便不期然而然的要問「為什麼？」、「怎麼樣？」，從這兩方面着手分析問題，單純方面如何，各部份怎樣聯絡，其先後關係如何？數學方法是純科學的方法，所以每個問題儘先用數字去測量，想用數字把事物的真象表現出來。測量不成，則用統計；統計如再不尼，則用歷史的比較方法來研究，再加上一種批判的討論。當然，每一種特殊事物有一種特殊的研究方法，事物的種類不同，研究時所應用的方法也各異；但其共同目的不外分析事物，了解事物。

在一切都要求科學化這種思潮激盪之下，人們對於宇宙，對於人生，完全換了一付科學眼光去觀察，因此，一向被誤認為立在科學對方的宗教，自然會有許多人懷疑起來；怎樣知道上帝？怎樣知道宗教的真象？換言之，我們用什麼方法知道宗教的對象根本是實在的？這是我們研究宗教者，目下首應解答的問題。

現代人觀察事物，除了用科學的眼光外，還有一付機械論的眼光。因為十九世紀以來是生物學抬頭的時代，這種科學影響於思想界，一切事物用這種眼光看來，都像是一個有

機體；有生活，有環境，有組織，有變化，就是說，一切東西都在一個有組織的連帶的複雜機體當中，時時發生變化。用這種眼光看事物，一切事務無不是變動不居的，看歷史，則歷史決不是重演的，根本推翻中國人一治一亂的說法。既然一切事務都是變化的，從前所謂規則，所謂道德律，以及社會上一切標準！到現在因時代的不同，便全部不能適用。這種思想影響於宗教很嚴重，許多教義多因此而動搖。比如以前我們相信上帝用六天功夫去創造天地萬物，但現在我們知道人類是較低的動物變化來的。

於是思想界陷於極度紊亂的境地，好像把人解放到誰有力量便可勝過一切，操縱一切。反映於政治上的，最初是民主制度，隨後又發生獨裁政治。社會上政治上種種衝突愈來愈多，比如和平主義與軍國主義的衝突，狹隘的國家主義與世界主義的衝突，勞工與資本家的衝突，以及其他黨派與黨派的衝突等。在這種思想界紊亂的時代，人們不由得便要思想，有沒有宗教？有沒有信仰？宗教究竟是什麼？

處在這種情形之下，我以為教會中最重要的事情，不在傳統的組織，不在繁複的儀式，不在幾千年來保守的信條，而是實在的經驗。並且凡是稍具現代頭腦的人，都不再有以

前否定其他一切宗教的觀念，不但要研究自己所信仰的宗教，同時還要研究其他一切宗教，來互相比較，看一看各種宗教有什麼共同的目標，共同的需要。宗教絕對不可關門，倘若關起門來，相信自己的宗教已經完完全全，而其他宗教毫無價值，便無異於自殺。所謂自殺就是把自己與他人連帶的許多條線一根一根的割斷。與他人相連的線就是生活，生活的大小，就要看這種線的多少，而宗教最應注意的所謂經驗，也就是這種人與人的往來。現在有一種大的運動，即宗教合一運動，宗教合一的運動，便是朝着這條路線走。已經有組織的，有世界各宗教聯合會。

宗教與生活是不能分開的，宗教就是生活，生活就是宗教，比如衣食住行都可以算是宗教，我喝水，別人渴了，我便分給他一碗，也是宗教。現在社會福音，個人福音正鬧得一場糊塗，其實福音只有一個。沒有人便沒有我，人離不開人，更不能離開社會，人離了社會無法生存，社會離了人也成其為社會，個人與社會須打成一片。不但如此，從前在宗教上身體與靈魂是分開的，現在靈肉要打成一片，生活與思想也要打成一片，因為有一種生活就有一種思想：信仰與行為也要打成一片，因為信仰不能脫離行為，有信仰而無行為，信仰是空的，王陽明的知行合一就是這個意思。

宗教思想在現代既然擴大，所以廣義說來，一切主義都可以算做一種宗教，就是胡適的傳記文學，也可以算是他的宗教，因為所謂宗教，就是對於某種主張，某種對象，發生一種投降的信服，而肯拚命的去追求。對於國家主義有了這種信心，國家主義便是他的宗教，其他任何主義，任何信仰也是如此。

我為什麼說青年會是中國現代宗教的先鋒？這有幾項原

因；第一，前面說過，宗教不能與社會分離，它應該與社會各方面打成一片，發生連帶關係；但是基督教一百年來並未打入中國社會，青年會却是已做到這個地步。所以，在這一點上，它是現代宗教的先鋒。第二，所謂青年會就是教會裏面的青年，為修養人格，增進學識，鍛鍊身體所組織的大集團，而青年的思想往往是進取的，眼光往往是銳利的，有許多教會所未見到的事情，青年會往往預先見到了，在這一點上，青年會又是宗教的先鋒。

青年會五十年來為中國開創的有價值的事業真不算少。青年會分做德智體羣四部分，我們且就這四部分分別來看：

在體育方面，第一次遠東運動會，全國運動會都是青年會提倡的，現在中國體育有這一點萌芽，不能不說是青年會的功勞。智育方面，青年會曾出版不少著作，常常舉行各種演講，無線電；有聲電影也是青年會最先介紹進來的。德育方面，比如組織有查經班，請名人演講，舉行青年與宗教運動。羣育方面，比如對水災旱災的賑濟，平民教育的提倡，勵志社的組織，太平洋國交會議的促成，無不是青年會來領導。但是到了有別人接辦，青年會便退下來，讓給別人去做。這就是教會最高的精神。

不過青年會也有幾點應注意的；第一，要與教會發生更多的連帶關係；第二，應該法解除青年精神上的苦悶。

至於教會在中國的前途，據我看，要做到如佛教一樣的普遍，恐非易事，因為中國人是唯理的，是自然主義的，是人文主義的，是實用主義的，向來不信宗教。假若要它在中國根深蒂固，非多在青年身上做功夫不可。這樣做，首先就要一個宗教的大團結，使宗教現代化，然後以大部力量輔助青年會，才有希望。

會務 紀聞

▽宗主會員聖誕聚餐會 本會宗主會員，歷年於聖誕節均有聚餐會之舉，以表慶祝。本年已定於十二月二十三日晚六時半舉行，主席為朱硯農大夫，演講李步青博士，報告蕭洞干先生，是日除慶祝聖誕佳節外，並擬發起基督徒會員團契組織，以為促進佈道事業，增益靈性修養之設端，特備西餐每位三元，非基督徒會員有欲參加者，亦極歡迎。

▽慶祝聖誕音樂演奏會 本會西樂社為慶祝聖誕佳節，特定於十二月二十二日晚七時半，在本會二樓大廳，舉行聖誕音樂演奏大會，是日項目甚多，計有鋼琴獨奏，提琴獨奏，口琴獨奏，樂器合奏，二胡獨奏，琵琶獨奏，鋼琴合奏，口琴二重奏，二胡西奏，手風琴獨奏，西樂合奏等，由李抱忱夫人，林鳴女士，魏守忠先生，李信徵先生等分任籌備，參加表演者並有劉師達女士，李陶欽女士，盧琪沃先生，齊希珍先生，鄭曾祐先生，及高級口琴班朋友等二十餘人。請柬昨已發出，除該社社員外，更分請本會各社團友人參加。又該社於是日演奏會後，並召開全體社員聖誕交際會，並互贈禮品，藉聯友誼云。

▽聖誕前夕舉行團契敘集 本會今年特為同道會員，增加聖誕靈修起見，特定於聖誕前夕（二十四日晚八至十時）在會員室舉行一靜肅之聖夜敘集，除有聖誕音樂及茶點外，並邀請孟省吾老牧師，全耀東老先生，述說聖誕羅憶，特備請柬，已於昨日發出。

▽聖誕新年會員聯誼會 本會定於十二月二十八日晚七時半，在會所大廳舉行會員聯誼大會，以祝聖誕，並賀新年，會員憑會證入座，（只限成人會員）內容秩序，共約十餘項，如音樂，遊藝等項，均以新穎高尚為標準，歡迎會員諸君踴躍參加。

▽會員棋社正式成立 本會會員棋社，已於上星期六組織成立，當選定趙宗謙君為社長，張沛泉，張畏蒼二君為副社長，王槐庭君為書記，規定每月舉行聚餐會一次，每週友誼比賽一次，即在每星期四下午四時至九時舉行。並定於本月十九日（星期四）下午六時，召集第一次社員聚餐會，在本會樓上食堂，中餐每人三角。現已有社員三十餘人，會員諸君對圍棋，象棋，軍棋等有興趣者，仍可隨時加入，該社極為歡迎云。

▽銀光社本星期三例會，會場室內燈光攝影。

▽本星期六參觀世界日報社，該社規模宏大，設備完善。會員諸君欲參加者，請早報名。

▽本星期日有天境旅行團，準下午一時自本會出發，歡迎會員參加，請早報名。

▽國際語言研究班，刻已開班，不再徵友。

▽會員室，於本星期五調換新到畫報雜誌六十種。

青 友 消 息

▽宋棣卿君友人王俠然君現在東四南大街路西，開設清華照相館，技術精良，設備完善，藝術攝影，尤所擅長，刻為歡迎本會會員起見，特定優待辦法，凡會員持會證赴該館攝影者，概按定價七扣收費，以表優待。

又王俠然君，對於中醫學識經驗，亦極豐富，現於經營攝影營業外，並在禮士胡同六十八號，執行中醫業務，以濟人群云。

▽趙雲路君在王府井大街開設之利華體育用品公司，年來因經營得法，業務極見發達，刻為優待本會會員起見，特定各種折扣辦法，會員購物，概照定價犧牲減沽，自七扣起至九扣止，並有優待券奉贈，以表歡迎。

▽丁慕韓君，前曾為冬暖施贈，又捐贈，如蒙還購，並可囑題上款，會員諸君請隨時來會觀賞選購，既惠窮苦同胞，又得名家墨寶，對聯每副仍售三元。

少年部消息

▼領袖會：於十二月十四日星期六晚六時在本會

一零五號室舉行開會，出席領袖報告各團近況及每團難題，並練習唱歌，由李精鐵領導，盧其方擔任琴師，頗感興趣，旋聚餐遊戲散會。

▼冬賑服務委員會

：於十二月十五日星期日上下午半在本會一零五號室開會，到會有李乃鋼，吳祖堯，孟憲文，王恭斌，王敬修等，由王敬修報告開會宗旨，繼選舉本會職員，當推舉主席李乃鋼，書記王恭斌。各團捐款約有二十餘元，議決施放麵票，選吳祖堯孟憲文李乃鋼三君為購麵，備票，分類委員，何時備齊，再為通知各團以便分發。

▼晨光團：於十二月十五日星期日下午兩點半鐘

由會出發，至齊化門約三里之遙，通廠村調查貧戶，當時施放棉衣，至六時返會云

▼少年部小團體一覽

（民國二十四年九月一日起）

號數	團名	領袖	團長	團副	書記	會計	星期	時間	地點	附記
1	光明	張克明	吳祖堯	張紹鑑	盧偉根	張克麟	六			體育沈祖修
2	晨光	王敬修	李桂萼	楊維彩	孫鈴芳	韓連法	六			體育馬錦珠
3	飛鵬	高尚仁	王恭斌	朱良漪	周耀康	王恭志	大			
4	義勇	何頌笙	李新亞	趙振綱	齊曾澤	段玉瑤				
5	中青	田爲和	鄧增松	李培華	劉青雲					
6	立達	黃漢新	孟憲文	石文博	張侗	薄一彬	五			
7	龍虎	高天澄	吳汝楫	溫連舉	張侗兼					
8	正氣	李耀祖	朱儒望	梁榮華	李德厚					
9	小光明	許銘生	張振華	安里彬	五	六				
10	準備	李乃鋼			4:30	4:00	2:30	3:40	5:00	2:00
					105	14	14	102	105	102

紹介

協和豆乳廠，專製衛生豆乳，定價低廉，乳質純潔，冬季飲用，最為合宜。茲值開幕伊始，特訂優待本會會員辦法，預定每月收國幣九角，半年祇收四元八角。廠址在朝內豆瓣胡同二十五號。

本會為提倡冬季健身運動，每年均有溜冰場之設備，以利會員。本年仍本斯旨，繼續組織，開冰場委員會委員孟廣誠，宋棣卿君及王瑞生君，莫倫新君，及本會蕭洞千君，張守義君等，業經開會數次，籌備大致就緒。本年為加大兩用冰場，面積較去歲

▼ 本會溜冰場消息
溜冰場

尤見寬廣，設備亦力求完善，全場計長二百餘公尺，寬一百二十餘公尺。食堂方面，仍由美香村承辦，價廉物美，侍應亦佳。又本場對於成人攜帶兒童同溜，並無限制。本年聖誕節前，大約可以開幕，尚望會員諸君，踴躍參加為幸。

本會室內籃球比賽會日程(第五週) (女院休息)

日期	時間	比賽隊
十二月廿四日 星期二	六點四十分	鵝隊——貝滿
	七點半	師友(競)——記者
	八點半	仁立(白)——友誼
十二月廿五日 星期三	六點四十分	中大——慕貞
	七點半	老鷄(黃)——老鷄(青)
	八點半	少年——電東
十二月廿七日 星期五	六點四十分	北大——崇慈
	七點半	平安里——師友(爭)
	八點半	銀星——仁立(黑)

本會公開地球比賽會(第三週)

日期	時間	比賽者
十二月廿三日(星期二) 十二月廿六日(星期四)	六點	金鼎臣——路之坦
	六點半	畢厚田——陳德輝
	七點	王敏——王子銳
	七點半	李峻峯——侯宇允
	九點	程本瀛——劉哲卿
	六點	楊鐵厂——羅熙如
	六點半	金醒吾——王瑞生
	七點	胡穎明——羅兆融
	七點半	舒又謙——于少華
	八點	吳子年——史豐勳

- △ 季券共分四種
會員三元，非會員四元，婦女及兒童均三元。
△ 零券價目
會員二角，非會員三角，婦女及兒童均一角。
△ 售券處
在本會事務部問事處。

學生部消息

▼中大青年會籌備會記

西城中國大學同學數人，因感該校有組織青年會之必要，藉以敦品勵學，聯絡友誼。曾兩度開會討論。最近於十二月十四日晚，假西城女青年會舉行籌備會，到會者，除本會學生部胡穎明，王同，李耀祖，及黃漢新諸君外，並有北大青年會會長梁其璉君，師大青年會會長田甲申君及平大趙偉君到會，該三位會長曾致辭，勉勵同學本基督之精神，努力工作。是晚即席選出祁斌君等六人為職員，預料該校會今後事工，必有長足進展云。

▼北平各學校青年會聯合慶祝聖誕大會程序

日期：十二月二十二日（禮拜日）下午二時

地點：東單三條協和禮堂

引樂（電琴） 協和醫校張光璧大夫
報告開會宗旨 清華大學梁其璉先生

北京大學方師鐸先生
燕京大學王可卿女士
全體會衆

匯文神學院祁廷鑑先生

燕京大學實驗女學生表演
貝滿女校藍教士奏琴

師範大學國樂社
育英中學歌詠隊

培華女校

十二交換禮物 基督老人林約翰牧師

注意：來會希帶小禮物一包以便交換

吉房租召

本會會員茲有北房三間，東平房三間，座落無量大人胡同東口，什方院西口內四十四號，擬廉價出租。願租者，請向本會體育部張伯權君接洽即可。

▼記普琳博士演講

本會學生部與女青年會

學生部，合辦之大學學生問題討論會，于月之十五日下午二時半在本會特請普琳博士演講「世界青年思想之趨向」，到會者約四十餘人，

由北京大學方師鐸君主席，並由華北基督教教育會幹事汪祥慶先生任翻譯。普琳博士詳述本年七月間世界基督徒勉勵會同盟大會之經過，該會有四十七個國家代表參加，連各海島代表，共有一百二十六個單位，雖有國家及種族之不同，然在基督裏

，各代表皆能精誠團結，一致通過以「我們需要和平，反對戰爭！」為原則，並以為和平是要有代價的，非空想可以達到。我們要努力建設天國于人間。現代世界有此四百餘萬青年皆趨向和平之目標，此動力實源于基督

云云。

▼ 風雨樓隨筆

高尚仁

(十) 「吹」

世人皆好吹，我獨甚。

喜說他人吹，而不說自己吹者，此亦吹也，余爲先減他人之口，故曰「我獨甚」。

「我這不是吹：我從前、、、、、、，我現在、、、、、、，我將來、、、、、、，我一定要、、、、、、。試問「我這不是吹」一語，豈非吹之尤哉？」

樂器中之可吹者甚夥：笙，管，笛，簫，嗩吶，簫箏，薩克索風，夫羅拿爾，法蘭西杭，可愛特等皆可吹也。其聲純，其音美，故欣賞家謂之「仙地神語」也。夫牛之爲物，獸也；乳可飲，肉可食，可以使之耕田，可以使之載重而已。然吹之者又觸目皆是，此真大惑不解者也。且其聲燥，其音慘，其味臭；可以令人肉麻，可以使人腸斷。音樂之刺耳莫此爲甚矣。

夫吹之術亦多矣：強不知以爲知，吹也。妄誣他人，吹也。混充內行，吹也。裝腔作勢，吹也。因善吹者衆，故狂風大作，巨樹折拔，雖「太平」洋上而驚濤駭浪，航者稱危矣。

險以哉，吹也。

摩爾根(Thos. T. B. Morgan)曰：「如果你要吹牛的時候，便想想自己是如何恨惡別人吹牛，那你就不會來幹這種蠢事了。如果你要朋友，就不要吹牛」。

才商近訊一束

▼ 才商青年會話劇社

才商話劇社于月之十一日下午四時，特請中法大學教授陳綿先生演講，題為「話劇在世界上之地位及發音術」。

又該社將于新年，假該校禮堂公演「買賣」及「戀愛病患者」兩劇云。

▼ 才商青年會舉行歌詠比賽

才商青年會，近發起歌詠比賽會，項目爲「獨唱」及「團體合唱」，凡該校同學，個人及團體，皆可參加。已定于一月六日舉行云。

▼ 才商校會口琴隊定期廣播

該隊自經上海青光隊副隊長徐佩先生擔任指導以來，隊務進行極爲順利。最近該隊將在北平廣播電台演奏，成績之卓越，可見一斑。

▼ 才商校會攝影研究社

該社由名攝影家魏君守忠指導，每二週開會一次。近復籌備影展，定于新年後舉行。又該社爲聯絡社友感情起見，曾于日前舉行茶話會云。

東西城夜校新聞

意，發音，姿式，均多可取之處。

又西城英文專校演講比賽會，亦經

籌備就緒，刻因故暫停舉行，一俟規定日期，再行公佈。

三基中學消息

▼基督徒團契：該校基督徒團契

，現由田爲和君組織成立。其中主要條件有二：

1.宗旨：本耶穌的精神，創造青年團契，建立健全人格，謀民衆生活的解決與發展。

社會服務部近訊

▼服務部冬賑調查

本會社會服務部，自發起冬賑募捐以來，進行極為順利，刻因捐款已經結束，正在辦理調查事項，特請本會少年團領袖張克明君等十九人，擔任此項工作，現已開始調查。

▼冬賑棉衣在趕製中

本會服務部為冬賑施放之棉衣褲，刻正鳩工趕製，棉布三新，手工細密，擬俟調查完竣，即可分別發放，地點以內三區為限。

▼十一月份職工介紹簡報

本會服務部，辦理職工介紹事宜，已有二年之歷史，其經過情形早誌本刊。聞上月份來會請求登記者共十二名，已介紹任事者為十名。

9

東 西 城 夜 校 新 聞

▼校友籌組循經會

本會東西城校友，不乏熱心宗教之信徒，刻為提倡研究聖經，尋求真理起見，擬組織循經會，以為青年進德修業之基礎。刻已籌備就緒，正在徵求會員，各校同學有欲參加者，請隨時簽名，極表歡迎。

▼女生團契慶祝聖誕

本會東西城夜校女生，近為聯絡感情，增進學識起見，特組織一女生團契，成立以來，進行極為順利。刻聞該團契為紀念耶穌聖誕起見，定於月之二十二日下午一時，在本會舉行慶祝大會，秩序內容，甚為精采云。

▼記英語演講比賽會

本會東西城英文夜學校，例年均有英語比賽之舉，本年東城夜校英語比賽會，已於上週舉行，秩序嚴整、精神甚佳，比賽結果亦極圓滿，共取優勝四名，第一名張儀靜，第二名宋尚桓，第三名于承恕，第四名李曉照。各生造詞，命

▼學生查經班：該校中三

時半，請有美籍馬女士主領查經班。馬女士來中國，尚不及兩月，語言間難免隔膜，現請有該校第四班畢業學生，袁君相忱擔任翻譯，每次參加者約四五十人。

▼學生問題討論會：該校中三

學生為準備會考，及升學問題起見，特組織一問題討論會，並請訓育主任徐振東君為領袖，每週開會一次，討論各科問題，於必要時即請某科主任出席解答一切。該班學生，均覺獲益不淺。

張春佩 張承平 張恩第 張啟俊 張國權 張維翰 張璧卿 張蘭坡 張鳴皋 陳宅 陳自強 陳垂蔚 陳培楨 陳開 陳慎言 陳實夫 陳應道 陳翰卿 崔永興 崔保華

社
會

一角 一角 一元 十元 二元 二元 二元 二元 二角 二角 二角 二角 一角 一角 一角 一角 一角 一角 一角 一角

崔連
崔培平
孫師蘭
孫矩存
畢華德
新明磁廠
楊云一
楊君
楊光宇
楊竹言
楊長和
楊重齡
楊書橋
楊華光
雲維淑
董繼璐
董壽岩
熊厚坤
郭宗泰
陶渝孫

二元一角 一元一角 一元一角 一角一角 一角一角 一角一角 一角一角 一角一角 一角一角

郭亞男 郭學孔 郭學羣 莫倫新
馮士奇 馮侃千 鄭一格 鄭守一
賈利 傅緒昌 傅宏謀 鄭榮漢
趙安妮 趙靜宇 趙汝康 趙宗謙
趙奎齡 趙筠斌 趙潤滄 龍大夫

蔡達軒 穆樂爾 劉自芳 劉又新 劉炳臣 劉復周 劉榮田 劉濟華 劉瓊 劉潤芳 劉麗藻 劉曼芝 劉謙蘭 劉學湛
分南永光 鮑伯達 衛亞東 翟墨莊

一元 二元 三元 四角 二角 二角 二角 二角 二角 二角 二角 二角

本會會員冬賑募款徵信錄

(二) (以姓名筆畫多少爲序)

